

预防龋齿,保持口腔健康

□胡广兵

龋齿是一种较为常见的疾病类型,俗话说“牙疼不是病,疼起来真要命”龋齿作为威胁人体健康的疾病类型,目前已经被世卫组织和癌症和心血管疾病并列为三大优先预防疾病范畴中。在体检及治疗过程中患龋的人越来越多,下面,简单为大家介绍有关龋的有关常识。

一、龋齿是什么

“龋齿”,又叫“虫牙”,意思是牙齿上有个窟窿,“虫牙”是由多种原因引起的,比如由细菌和其他原因引起的,都会对牙齿造成损害。“虫牙”的主要表现是患者牙齿上会出现白斑或者是褐色的小点,同时还会有牙齿疼痛,牙齿敏感,口

腔有异味,慢慢的会出现龋齿。龋齿是一种危害人类身体的常见病和多发病,通常不会威胁到人类的生命,但是会导致一系列的并发症,如牙髓病、根尖周病等,对人体的身体有很大的危害。

二、哪些人更容易长蛀牙

1. 有不良的膳食习惯,例如喜欢吃甜食和饮料等高糖食品;
2. 无良好的口腔健康状况,例如:无良好的刷牙行为或未养成良好的行为;
3. 防龋性较弱,例如:分泌的涎液较少,牙齿排列紊乱。

三、龋齿的表现有哪些

初期龋齿一般不会有任何的疼痛和

不适,但是随着病情的发展,特别是出现了比较深的龋洞,会使龋损处产生比较敏感的反应,比如对冷、甜、辣的刺激比较敏感,稍微吃一点凉的或者热的东西,都会导致疼痛和不适,如果有食物残渣嵌在龋洞里,也会有疼痛感。

四、做好以下三步防止蛀牙

第一步:保护好你的嘴巴,防止病菌滋生。

不干净的嘴巴,会滋生大量的病菌,因此,做好牙齿的清洁是防止蛀牙的重要方法。每天三顿饭后要认真刷一次牙,可以抑制和抑制细菌滋生。年轻人不可在睡觉之前进食,特别是糖果,因为这样

会导致糖分在齿间堆积,腐蚀牙齿。

第二步:使用含氟牙膏,增强防龋齿的抵抗力。

氟离子是机体的一种重要的营养成分,在维持牙齿的硬度以及防止病菌的滋生方面发挥重要的功能。含氟牙膏是一种既方便又有效的方法。

第三步:调整膳食,减少糖分的摄取。

巧克力、奶糖、糕点等柔软粘稠的食品附着在你的牙齿上,是滋生龋齿的“粮草”。所以平时要少吃这类食物,多吃水果、蔬菜、蛋、肉等。

(作者单位:河北省胡广兵口腔门诊部)

什么是肺结节

□胡伟光

肺结节是一种在我们的肺部中形成的,小于3厘米的实质性或非实质性的肿块。在医学上,它可能是良性的,也可能是恶性的。由于肺结节的出现可能伴随着许多症状,如咳嗽、呼吸困难、胸痛等,因此,对于任何疑似肺结节的病例,都需要进行进一步的医学评估和诊断。

首先,我们需要了解肺结节的常见类型。良性肺结节可能由感染、炎症、钙化、瘢痕组织等引起,而恶性肺结节则可能由肺癌或其他恶性肿瘤引起。然而,尽管恶性肺结节可能具有潜在的威胁性,但大多数的肺结节都是良性的。

其次,我们需要认识到肺结节并不一定意味着有疾病。事实上,

许多人在他们的生活中都会经历一段时间的肺结节,而没有任何症状或影响。然而,如果你在体检或其他情况下发现了肺结节,你应该立即咨询医生,他们将能够根据你的具体情况提供最合适的建议。

对于怀疑为恶性肺结节的情况,通常需要进行一系列的医学评估,包括但不限于X光检查、CT扫描、MRI等。这些检查可以帮助医生了解结节的大小、形状、位置以及与周围组织的互动情况。如果怀疑恶性可能性高,还可能需要进行穿刺活检或手术切除以获取样本进行病理检查。

最后,我们应当明白的是,许多因素可能影响肺结节的性质和预后。例如,年龄、性别、家族病史、吸烟史等都是可能影响肺结节发展的因素。

如果你有这些高危因素,你应当定期进行体检并告知医生你的健康状况。

总的来说,肺结节是一种常见的医学现象,它可能是良性的也可能是恶性的。无论结果如何,我们都应当保持冷静并寻求医生的帮助。记住,健康的生活方式、定期的体检以及与医生的良好沟通都是预防和治理任何潜在问题的重要步骤。

希望这篇文章能帮助你快速了解什么是肺结节,如果你有任何疑问,都请随时咨询你的医生,他们会根据你的具体情况给出最合适的建议。

(作者单位:河北省石家庄市人民医院)

起了带状疱疹怎么办

□胡月

带状疱疹,也被称为“缠腰火龙”或“蜘蛛疮”,是一种常见的病毒感染性疾病。这种病毒主要潜伏在神经节中,当人体的免疫力下降时,病毒会大量复制并攻击神经,引发炎症。疱疹主要出现在皮肤上,而疼痛则主要集中在神经上。这种疾病通常在成年人中发生,而且经常出现在腰部,因此也被称为“腰痛病”。

一、带状疱疹的症状

带状疱疹通常在感染后的2-4周开始出现,起初可能会有轻微的疼痛、瘙痒或灼热感。随着病情的发展,这些症状会逐渐表现为皮肤上的红色丘疹和水疱。水疱壁薄而透明,有明显的疼痛感。通常,皮疹会沿着神经分布,形成一条或多条的带状。

二、如何处理带状疱疹

1. 预防:保持良好的生活习惯,包括充足的睡眠、均衡的饮食、适量的运动和避免过度疲劳,有助于提高免疫力,预防病毒感染。此外,接种带状疱疹疫苗也是一个好的预防措施。

2. 药物治疗:抗病毒药物是治疗带状疱疹的标准药物。通常在皮肤症状出现后的一两天就开始治疗。常见的药物包括阿昔洛韦(ACV)和更昔洛韦(GCV)。这些药物能有效抑制病毒的复制,减轻症状和缩短病程。然而,这些药物可能有一些副作用,如口腔溃疡、头痛和肾功能损害等,因此在使用时应该遵循医生的建议。此外,一些非处方药如局部麻醉剂和抗组胺药也可能对缓解症状有所帮助。

3. 物理治疗:尽管药物治疗是主要的治疗方法,但物理疗法在一

些情况下可能有所帮助。例如,冷敷可以减轻疼痛和炎症,热敷可以帮助促进血液循环和加速愈合。此外,一些患者可能会选择使用电刺激或生物反馈等更先进的治疗方法来缓解疼痛。

4. 营养补充:维生素B是一个重要的营养素,它可以帮助神经恢复。一些患者可能会选择服用维生素B补充剂来帮助缓解症状。

总的来说,带状疱疹虽然令人不适,但只要采取正确的预防和治疗措施,就可以有效地控制病情并减轻症状。重要的是要记住,带状疱疹是一种病毒感染,而不是一种传染病,因此它不会通过接触传播。然而,如果一个人患有带状疱疹并且他们感到不适或症状严重时,他们应该避免与他人密切接触以防止传染。

(作者单位:河北省石家庄市中医院)

糖尿病病人的日常护理注意事项

□侯敏

糖尿病是一种常见的慢性疾病,它会影响人体的糖代谢,导致血糖升高。糖尿病的症状包括多尿、多饮、多食和体重减轻等,如果发现这些症状,应及时到医院就诊。在日常生活中,糖尿病患者需要注意以下几点,以帮助控制病情。

一、发现

一旦出现多尿、多饮、多食和体重减轻等症,应及时到医院就诊。如果被确诊为糖尿病,患者需要积极配合医生治疗,定期到医院复诊,以便及时调整治疗方案。老年人在出现这些症状时,应该定

期检查血糖、尿糖,以便及时发现病情变化。此外,由于老年人的身体机能下降,症状可能不如年轻人明显,因此更需要加强自我监测和管理。

二、调整

糖尿病患者需要调整生活规律,保持规律的作息时间,按时起居,这对于糖代谢的控制非常重要。同时,每周也应该定期测量体重,这是计算饮食和观察疗效的重要依据。调整饮食结构,控制总热量摄入,尤其是控制高糖高脂食物的摄入,适当增加膳食纤维的摄入有助于控制血糖。

三、坚持

糖尿病患者需要坚持适当运动,这是控制血糖的重要手段。可以根据自己的身体状况选择适合自己的运动方式,如散步、慢跑、游泳等。老年肥胖病人早起床后可轻度活动,注射胰岛素的老年人应避免高峰时间活动,以免发生低血糖。坚持运动有助于提高身体对胰岛素的敏感性,降低血糖水平。

四、保护

糖尿病患者需要特别注意保护自己的双脚。选择保暖、透气、柔软、合脚的鞋

袜,避免穿有破洞或粗糙的袜子。在洗脚时,应使用温水,避免水温过高,洗脚后用柔软的干毛巾擦干并做足部按摩。修剪趾甲时切忌太短,以免刺伤脚部。此外,每天走路30分钟到60分钟也有助于控制血糖和保护双脚。

总之,糖尿病患者需要保持健康的生活方式,包括饮食、运动、作息等方面的调整,并加强自我监测和管理。只有这样才能有效控制病情,避免并发症的发生。同时,也建议身边的人对糖尿病有所了解,以便在出现症状时及时就医。

(作者单位:河北省石家庄市中医院)

增强CT到底强在哪

□胡贺

在医学影像诊断领域,增强CT已经成为一种重要的工具,它以其独特的优势,为医生提供了更准确、更全面的诊断信息。本文将详细介绍增强CT的强大之处,帮助大家了解这一重要的诊断工具。

一、什么是增强CT

增强CT是一种计算机断层扫描技术,通过注射对比剂,使得病变组织和正常组织在影像中更易区分。通过增强CT,医生可以观察到人体内部组织的细微结构变化,从而对疾病进行准确的诊断和评估。

二、增强CT的优点

1. 高分辨率:增强CT采用高分辨率的扫描技术,可以清晰地显示人体内部的细微结构,为医生提供更准确的诊断信息。

2. 诊断准确性高:通过注射对比剂,病变组织和正常组织在影像中更易区分,提高了诊断的准确性。

3. 适用范围广:增强CT适用于多种疾病的诊断,如肿瘤、炎症、血管疾病等。

4. 扫描速度快:相对于其他影像检查手段,增强CT的扫描速度更快,对患者的影响较小。

5. 可重复性好:增强CT的扫描过程可重复性高,医生可以根据多次扫描的结果,对疾病进行更准确的评估。

三、增强CT的应用场景

1. 肿瘤诊断:增强CT可以清晰地显示肿瘤的形态、大小、位置和扩散情况,为医生提供准确的肿瘤分期和分型信息。

2. 炎症诊断:增强CT可以观察炎症病灶的大小、范围和活动程度,为医生提供炎症的诊断和治疗方案。

3. 血管疾病诊断:增强CT可以清晰地显示血管病变的位置、大小和形态,为医生提供准确的诊断和治疗方案。

4. 其他疾病:增强CT还可以应用于神经系统、呼吸系统、消化系统等领域的疾病诊断。

四、增强CT的安全性

虽然增强CT存在一定的风险,但只要是在医生的指导下正确使用,其安全性是可以保证的。常见的副作用包括注射部位疼痛、过敏反应等,但这些反应通常较轻且短暂。为了确保安全,患者在增强CT前需严格遵守医生的指示,如不能空腹、不能使用影响碘剂吸收的药物等。

总的来说,增强CT是一种强大的医学影像诊断工具,具有高分辨率、诊断准确性高、适用范围广、扫描速度快、可重复性好等优点。虽然存在一定的风险,但只要是在医生的指导下正确使用,其安全性是可以保证的。

(作者单位:河北省盐山县寿甫中医医院)